

# 场景焕新 业态融合 服务升级

## ——元宵节新消费增长点一线扫描

“不出十五都是年”，各地迎来热闹欢乐的元宵佳节。记者近日走进厦门、长沙、上海等地的消费场所看到，传统与时尚“碰撞”下的场景焕新，商旅文体业态的深度融合，提升顾客体验感的暖心服务正不断激活新的消费增长点。

### 传统与时尚“碰撞”

上午10时许，一艘闽南复古龙船造型的游船从厦门和平码头缓缓驶入鹭江，两岸一边是繁华的现代化高楼，另一边是世界文化遗产鼓浪屿，游客目之所及，美不胜收。经过规范升级的“厦门海上游”项目，自今年春节全新亮相以来，受到人们追捧。

来自四川的刘先生一家首次体验“厦门海上游”项目。他说：“乘船看海上风景，还可以观赏船上具有闽南特色的布袋木偶戏表演，真是一次难忘的旅游体验。”

“我们推出了多个主题产品，比如在有的游船提供独特的闽南海上年味早午茶；随着哈尔滨冰雪旅游火爆出圈，我们在主题船上营造‘海上看雪景’氛围，让来厦门海上游的游客也能感受飘雪美景。”“厦门海上游”项目运营负责人严锐说。

严锐介绍，与以往产品相比，今年推出的海上游项目更具闽南特色，与市民游客

互动性更强。元宵节将延续春节期间的国潮风格，深度挖掘闽南文化与海洋文化，在厦门龙船等主题船举办赠送汤圆、表演布袋木偶戏、赏花灯、写福字、挂红绸等民俗活动。

这种传统与时尚、国潮与现代的“碰撞”，成为多地元宵节消费市场一大亮点。在长沙黄兴南路步行街中心广场，不仅有民乐演奏等传统节目，还有摇滚乐、街舞等潮流表演；在上海海昌海洋公园，“打铁花”等非遗演出烘托欢乐气氛，超过千架无人机在空中打造数字“巨龙”，公园企鹅馆内由哈尔滨艺术家制作的长3米、高2.8米的“东方神龙”冰雕，与憨态可掬的企鹅形成反差，吸引众多游客拍照……

湖南一家知名“网红”餐厅负责人说，在传统元宵佳节，不同元素“碰撞”形成的反差让消费者获得不一样的感受，特别受到追求新鲜感的年轻群体喜欢。

### 商旅文体深度“互动”

在湖南长沙湘江新区，长沙京东MALL一改传统电器商城模式，化身为“超级体验店”。元宵节期间，顾客可以在烘焙体验区制作汤圆、冰糖葫芦等食物，还可以在电竞体验区畅玩游戏。

长沙京东MALL副店长陈永亮说，商

场设置了烘焙、咖啡、电竞、家庭游戏等6大体验区，并在线上建立专业社群，9名专职体验师为顾客进行指导，打造产品和体验结合、线上与线下结合的消费新场景。

这是消费业态融合的一个缩影。在元宵节，越来越多的消费者从“吃吃吃”变为“游购娱”，越来越多的商家从“卖货带货”变为商旅文体深度“互动”。

今年春节以来，上海徐家汇商圈首次整合10余家商场和商户，联动上海体育馆、徐家汇书院等资源，推出徐家汇年货节、百年新“汇”骑行活动等系列促消费活动。厦门市商务局牵头启动新春嗨购消费季，推出上百场富有节日特色的促消费活动。

长沙市天心区文化旅游体育局局长张灵认为，传统商圈、商场正在转型，纷纷在文化市集、潮流体育、艺术展览、沉浸体验等新业态上做文章，增强消费吸引力与体验感。

### 暖心优质服务“护航”

近日，记者走进长沙美食地标“文和友”，看到5层楼高的巨大空间里顾客川流不息，市民游客品尝美食、拍照“打卡”，感受老长沙的市井热闹。元宵节当天，长沙文和友举办内容丰富的“喜乐会”，顾客还可以品尝到长沙特色的“橘露汤圆”。

长沙文和友总经理孙平说，面对春节以来的庞大客流，如何优化服务是巨大考验。为此，长沙文和友优化了13个服务步骤，比如在中庭有员工举着“问题找我”的牌子为顾客指引，在就餐区有20多名持证“剥虾师”为有需要的顾客提供服务。

“通过优化服务，我们希望进店的顾客不只匆匆吃一顿饭，还能更好感受长沙的烟火味。”孙平说。

不只是长沙文和友，“网红长沙”核心区域天心区推出了一系列温情服务举措，如倡导有条件的商场开展免费停车、免费寄存行李等服务，提供长沙好玩地点路线指引、“暖宝宝”、医药箱等。

在上海豫园等节日人气火爆场所，有关部门提前做好应急预案。上海市公安局黄浦分局豫园派出所所有关负责人介绍，随着客流量增大，九曲桥广场蛇形通道将会打开，整个园区实行单向循环，以保障游客安全游览。

暖心优质服务“护航”，消费者更安心舒心。在上海田子坊，红灯笼挂得保持着原始风貌的弄堂增添了喜庆气氛。正在拍照“打卡”的重庆游客王女士说：“春节假期后、元宵节前‘错峰’来上海玩，尽管这几天阴雨绵绵，但很多景区仍在举办灯会等活动，此次出行非常开心。”

新华社北京2月24日电

## 韩国医生“辞职潮”发酵 超万名医学生集体休学

新华社北京2月24日电 韩国医疗人员为抗议扩招医学生发起的“辞职潮”持续发酵，大批医学生也参与其中。韩国教育部23日发布的数据显示，最近4天已有超过1万名高校在读医学生集体申请休学，约占医学生总数的六成。

韩国政府本月早些时候宣布，2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人。这项扩招计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对，称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出，医疗人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

韩国教育部23日说，截至22日18时，全国已有约1.15万名医学生申请休学，占医学生总数的61.1%。另有346名学生递交休学申请后经校方劝说已撤回。教育部指出，为抗议扩招计划而申请集体休学不符合休学条件。

韩国分管社会事务的副总理兼教育部长官李周浩23日与全国40所大学和医学院负责人召开视频会议，要求校方协助使学生回归课堂，恢复学校正常运转。

根据韩国政府23日发布的数据，截至22日晚，全国94家医院共有8897名实习医生和住院医生递交辞呈，占实习和住院医生总数的78.5%。

## 美共和党初选转战南卡 黑利继续挑战特朗普

新华社华盛顿2月24日电 美国2024年总统选举共和党初选24日转战南卡罗来纳州，美国前常驻联合国代表妮基·黑利继续挑战美国总统特朗普。

尽管特朗普被一系列法律争议缠身，但他在共和党内地位稳固，今年该党初选开始以来，他未尝败绩，并在南卡罗来纳州民调中大幅领先于黑利。该州投票站将于24日傍晚关闭，美主流媒体预计将于当晚根据测算结果宣布胜者。

黑利出任美国常驻联合国代表前是南卡罗来纳州州长，她在该州投入大量资源造势拉票，希望在“主场”延阻特朗普前进势头。尽管越来越多的共和党人呼吁黑利退选，但她已明确表示将在南卡罗来纳州初选后继续竞选美国总统。

近期民调显示，南卡罗来纳州选民最重视的问题是经济、移民和教育，并列第二，随后是医保、犯罪等。在该州格林维尔市，选民沃特斯对新华社记者说，美国“现在面临很多混乱”，其政策让年轻人感到失望。

美国现任总统拜登正领跑民主党选战，他的党内挑战者仅剩国会众议员迪安·菲利普斯。专业人士普遍预计，拜登将再次成为民主党总统候选人。黑利表示，她对特朗普重返白宫感到担忧，但对拜登连任有更多担忧，还称“这两人所做的一切就是给我们带来混乱和分裂”。

初选是美国总统选举的第一阶段。初选结束后，民主党和共和党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。

## 历时9小时，成功启航

(上接第一版)“拖6放缆！拖24放缆！”  
“拖6放缆……拖6到位！”  
“拖24放缆……拖24到位！”  
“拖6慢倒！”  
……

在刺骨寒风中，引航员们在各自位置开始指挥拖轮启动引航。8:30，“Marechal Duque de Caxias”开始缓缓移动，进入来福士航道，又经过三期航道和北航道。

船体宽度占航道的近一半，出港时航道左侧存在大面积养殖区，且船体上拖轮带缆附近铺设大量的管线设施，不仅操纵严重受限，还要完成至少4个大转弯，整个引航过程非常考验引航员的技术和心理素质。一路上，引航团队科学分工、密切配合，一丝不苟地做好每个引航技术环节，始终控制整个拖船队处于安全状态。

16:30，随着最后一艘辅助拖轮的缆绳解离，“Marechal Duque de Caxias”正式稳稳地交由远洋拖轮驶离烟台港。这场历时9个小时的引航任务圆满完成。

“Marechal Duque de Caxias”项目是国内首例集主船体改造、全部模块建造及集成、FPSO系统调试等工作于同一船厂完成的FPSO改造项目。作为集生产处理、储存卸载、人员居住、生产指挥于一体的“海上石油加工厂”，这艘FPSO将安装在约2050米水深的作业地，其作业能力可实现日处理原油18万桶，日处理天然气1200万立方米，储油量可达145万桶。这也是全球第一艘采用了HISREP科技的FPSO，将有效降低碳排放。自2021年中集来福士对该船的改造项目启动时起，烟台港引航站便持续关注其动态，三年内多次为项目建造提供引航助力。推动中国海工制造业在优化世界能源生产与安全、助力全球低碳减排的征程上破浪前行，烟台引航再建新功。

此次引领无动力FPSO“Marechal Duque de Caxias”出港，充分体现了烟台港引航站深挖服务潜力、勇挑重担的攻坚精神，在赢得企业的赞誉、行业的认可和社会的肯定的同时，也为国内类似引航任务积累了宝贵经验。烟台港引航站将继续秉承精益求精、开拓创新的工匠精神，在引航新征程中攻坚克难、砥砺奋进，主动匹配港口发展需求，发挥引航人应有的担当和作为。

## 强力攻坚奋进三个过千亿

(上接第一版)到2026年力争达到160亿元。鼓励工程机械产业向新能源转型，支持企业与高校院所、科研机构合作，开展电动机、动力电池、电控系统“三电”技术开发，加快推进明宇智能工厂、山汽智能化生产线、莱工中联创新农机、国机新能源智能制造等项目建设，用新能源工程机械引领市场。汽车零部件产业，到2026年力争突破100亿元。加快机器换人、设备换芯、生产换线步伐，推动企业兼并重组、挂大联强，发挥鲁达梦工厂示范引领作用，加快推进众安、华鲁、弘宇等技改项目，全力争取省级绿色低碳高端铸造中心落户莱州。石材产业，到2026年力争达到150亿元。莱州市将全力推动石材产业绿色发展、重启重振，推进国有平台公司依法取得矿权，扎实做好绿色矿山基建、开采和修复，提升矿山数字化水平，同步完善园区配套基础设施建设，筹备举办莱州国际石材展、莱州石材中国行、莱州石材韩国周等系列活动，加快建设石材交易市场，打造北方最具影响力的石材交易中心，实现荒料交易、绿色建材、高端会展、循环利用、石材雕塑、创意设计等全产业链提档升级。

“发展永无止境，作风事关成败。”莱州市委书记李勇刚在会上强调，莱州市上下将持续强化逢山开路、遇河架桥的攻坚劲头和抓铁有痕、踏石留印的务实作风，打起十分精神、拿出百倍干劲，奋力推动各项工作实现新突破。

## 新加坡举行妆艺大游行



2月23日，演员在新加坡妆艺大游行中表演。新华社

### 人力资源社会保障部公布新办法

## “外卖小哥”权益将有更多保障

付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价格提升？记者了解到，在节假日、高峰时段以及特殊天气适当调整价格，是部分平台企业鼓励接单的常见做法。

平台往往也会“自掏腰包”，以补贴等方式增加劳动者收入，保障消费者体验。

刚刚过去的春节假期，为激励司机多出车，滴滴表示发放超3亿元补贴给司机。在需求较为紧张的部分城市和时段，多家网约车平台进行了市场化调价，加收了2至5元不等的空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者，近年来美团在重要节假日均投入专项补贴，确保骑手高付出能有高回报。2023年冬季，美团配送在全国投入17亿元补贴，保障骑手低温天气配送有所得，元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

沈建峰表示，此前八部门联合发布的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》已就此提出了较为原则的规定，这次细化为更有操作性的实施办法，将有利于企业准确理解和全面执行。

按照保障指引，不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者，适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。企业与工会或新就业形态劳动者代表平等协商制定劳动报酬规则。

此外，保障指引明确，新就业形态劳动

者在法定节假日工作的，企业应向劳动者支

付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价格提升？记者了解到，在节假日、高峰时段以及特殊天气适当调整价格，是部分平台企业鼓励接单的常见做法。

平台往往也会“自掏腰包”，以补贴等方式增加劳动者收入，保障消费者体验。

刚刚过去的春节假期，为激励司机多出车，滴滴表示发放超3亿元补贴给司机。在需求较为紧张的部分城市和时段，多家网约车平台进行了市场化调价，加收了2至5元不等的空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者，近年来美团在重要节假日均投入专项补贴，确保骑手高付出能有高回报。2023年冬季，美团配送在全国投入17亿元补贴，保障骑手低温天气配送有所得，元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

沈建峰表示，此前八部门联合发布的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》已就此提出了较为原则的规定，这次细化为更有操作性的实施办法，将有利于企业准确理解和全面执行。

按照保障指引，不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者，适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。企业与工会或新就业形态劳动者代表平等协商制定劳动报酬规则。

此外，保障指引明确，新就业形态劳动

者在法定节假日工作的，企业应向劳动者支

付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价格提升？记者了解到，在节假日、高峰时段以及特殊天气适当调整价格，是部分平台企业鼓励接单的常见做法。

平台往往也会“自掏腰包”，以补贴等方式增加劳动者收入，保障消费者体验。

刚刚过去的春节假期，为激励司机多出车，滴滴表示发放超3亿元补贴给司机。在需求较为紧张的部分城市和时段，多家网约车平台进行了市场化调价，加收了2至5元不等的空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者，近年来美团在重要节假日均投入专项补贴，确保骑手高付出能有高回报。2023年冬季，美团配送在全国投入17亿元补贴，保障骑手低温天气配送有所得，元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

沈建峰表示，此前八部门联合发布的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》已就此提出了较为原则的规定，这次细化为更有操作性的实施办法，将有利于企业准确理解和全面执行。

按照保障指引，不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者，适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。企业与工会或新就业形态劳动者代表平等协商制定劳动报酬规则。

此外，保障指引明确，新就业形态劳动

者在法定节假日工作的，企业应向劳动者支

付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价格提升？记者了解到，在节假日、高峰时段以及特殊天气适当调整价格，是部分平台企业鼓励接单的常见做法。

平台往往也会“自掏腰包”，以补贴等方式增加劳动者收入，保障消费者体验。

刚刚过去的春节假期，为激励司机多出车，滴滴表示发放超3亿元补贴给司机。在需求较为紧张的部分城市和时段，多家网约车平台进行了市场化调价，加收了2至5元不等的空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者，近年来美团在重要节假日均投入专项补贴，确保骑手高付出能有高回报。2023年冬季，美团配送在全国投入17亿元补贴，保障骑手低温天气配送有所得，元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

沈建峰表示，此前八部门联合发布的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》已就此提出了较为原则的规定，这次细化为更有操作性的实施办法，将有利于企业准确理解和全面执行。

按照保障指引，不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者，适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。企业与工会或新就业形态劳动者代表平等协商制定劳动报酬规则。

此外，保障指引明确，新就业形态劳动

者在法定节假日工作的，企业应向劳动者支

付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价格提升？记者了解到，在节假日、高峰时段以及特殊天气适当调整价格，是部分平台企业鼓励接单的常见做法。

平台往往也会“自掏腰包”，以补贴等方式增加劳动者收入，保障消费者体验。

刚刚过去的春节假期，为激励司机多出车，滴滴表示发放超3亿元补贴给司机。在需求较为紧张的部分城市和时段，多家网约车平台进行了市场化调价，加收了2至5元不等的空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者，近年来美团在重要节假日均投入专项补贴，确保骑手高付出能有高回报。2023年冬季，美团配送在全国投入17亿元补贴，保障骑手低温天气配送有所得，元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

沈建峰表示，此前八部门联合发布的《关于维护